



昨日,云南彝良地震灾区,部队官兵救出孩子。

《春城晚报》供图

# 代课教师徒手刨出7学生

## 地震灾区民众直面生死,困境中相互扶助



夜空下,穿镇而过的洛泽河静静地流淌,镇里听不到嘈杂的交谈声,甚至没有孩童的啼哭声。

8日凌晨,洛泽河镇的3个安置点:镇政府、毛坪小学和粮管所。一些极度疲倦的人睡着了,更多人背靠背坐着,等待天亮。

十几个小时前的9月7日中午,云南昭通市彝良县连发两次5级以上地震。洛泽河镇和彝和镇的灾情最为严重。山石砸中了正在行驶的面包车,砸平了两层楼的厂房,掩埋了正在行走的路人。

那些得以生还的人们,讲述着那几分钟的恐惧,和他们面对的生死。

有些生命在灾难中逝去。昨天下午,洛泽河岸边,一位妇女在丈夫的遗体旁,默守6个小时。

有些生命在灾难中诞生。昨天下午,略显闷热的救灾帐篷里,一个小男孩呱呱坠地,这是当天彝良县医院诞生的第五个孩子……

**本报综合报道** 这次地震中,云南彝良县角奎镇发达中心学校云落小学,校舍整体垮塌。

角奎镇发达中心学校校长陈太辉介绍,发达村原属发达乡,后划归角奎镇管辖,云落小学是发达中心学校仅存的5所村小之一。

这座只有22名学生的学校,7人读一年级,15人读幼儿园。

34岁的朱银全,这位全校唯一的老师,到云落小学代课刚刚4天。

他回忆,平时学校都是中午11点30分放学,地震当天,学校提前了15分钟放学。有7个孩子自己带了午饭,留在教室里吃饭。

大地晃动,朱银全立马冲了出去,看到4个娃娃的头和身子还在外面,还有3个娃娃却不见了。

见有学生被埋,他赶紧向寨子里的乡亲呼救。大家一起先后在废墟中刨出了7名孩子。

但被埋较深的3名学生,已不幸遇难。

同一时间,云贵乡检角村小学校长龙跃走出办公室,准备去操场对面的教学楼,还没走上上午最后一节课的讲台。“地面突然晃了起来,地上的灰升起,地震了。”龙跃说,按照演练过多次的地震应急预案,急促的钟声响起,老师们组织学生,快速有序地从教室撤出,587个学生安全撤至操场上,用时不到30秒。

幸免于难的,还有彝良县一中的学生,地震时他们正在上课,见教室晃动起来,老师叫他们立刻蹲下,晃动结束后,老师又组织学生迅速撤离。前晚,操场上,学校为学生们提供了免费晚餐,大家把宿舍的被子搬出来。

这操场上的一夜,老师没有离开,也没睡觉,一位学生说,老师一直为他们站岗放哨。

# 服装店老板踹门扶出残疾房东

“落石像天上飘气球”

昨天下午,彝良县环城路一家小旅馆里,重庆人冯运强坐在床上,双眼满是血丝,凌乱的发梢上灰尘未脱。

44岁的老冯,和妻子在彝和镇做百货服装生意近20年,他第一次直面生死。

房子摇晃起来那一刻,老冯抬眼间,门面外头一堵砖墙垮了,他躲到了门方下面。第一次地震平息后,他才钻

出来。他的妻子李兴群当时正在面门里,“吓惨了,对面山上滚石头下来,像天上飘的气球那么多。”

躲过一劫,逃生的念头胜过一切,老冯正要带家人跑出屋子时,突然想到独居的房东老太还在楼上,她早年生病落下残疾,行动不便。老冯转身冲上二楼。

房子变了形,房东老太打不开门,门外的老冯一脚踹开了房门,扶着房东,一起走到河对岸的空坝上。

两吨重巨石滚落下山

洛泽河镇毛坪村集镇,依山而建的民房顶部堆满落石,大大小小的石头滚落到街面上。一辆电三轮车被泥石掩埋,旁边的一辆“五菱之光”微型车和轿车伤痕累累。

“幸好当时我没在场,要不然后果不堪设想!”微型车车主董学志说。前天中午,震感强烈,车子侧面的大片山体滑坡,一块重约两吨的巨石砸在董学志的车上,将车子拦腰砸断后反

弹出去,与旁边正在奔跑的一名行人擦身而过。

该镇一个滑坡山体处,一栋两层民房垮塌,满是残垣断壁,旁边一栋5层楼民房的3楼窗台发生脱落和垮塌,缺口形如锯齿。

山体滑坡,将通往毛坪水泥厂方向的公路完全阻断,一辆拉煤货车被碎石砸得遍体鳞伤,车灯还一直亮着。

洛泽河两边的山体,露出大片浅黄色的“皮肤”,山下厂房、矿厂和公路,都留着被滑坡泥石流袭击的痕迹。 **本报综合报道**